[bookmark: _GoBack]THÔNG BÁO

Bộ phận Đào tạo sau đại học của Khoa Đông Phương học xin trân trọng gửi đến các bạn thông báo về tuyển sinh cao học đợt 2 của chuyên ngành Châu Á học như sau
Thời gian bán hồ sơ: ngày 13 đến 17/7/2015
Thời gian nộp hồ sơ: ngày 20 đến 31/7/2015
Địa điểm mua và nộp hồ sơ: Phòng Đào tạo Sau đại học trường Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn
-----
A. Các môn thi
1) Môn thi Cơ bản: Đại cương văn hóa Việt Nam
2) Môn thi Cơ sở: Văn hóa văn minh phương Đông
3) Môn Ngoại ngữ: 1 trong 5 thứ tiếng: Anh, Nga, Pháp, Đức, Trung  Quốc. 
Thí sinh có năng lực ngoại ngữ đúng với yêu cầu môn thi ngoại ngữ thuộc một trong các trường hợp sau được miễn thi môn ngoại ngữ:
a) Có bằng tốt nghiệp đại học, thạc sĩ, tiến sĩ được đào tạo toàn thời gian ở nước ngoài, được cơ quan có thẩm quyền công nhận văn bằng theo quy định hiện hành;
b) Có bằng tốt nghiệp đại học chương trình tiên tiến theo Đề án của Bộ Giáo dục và Đào tạo về đào tạo chương trình tiên tiến ở một số trường đại học của Việt Nam hoặc bằng kĩ sư chất lượng cao (PFIEV) được ủy ban bằng cấp kĩ sư (CTI, Pháp) công nhận, có đối tác nước ngoài cùng cấp bằng hoặc bằng tốt nghiệp đại học chương trình đào tạo chuẩn quốc tế, chương trình đào tạo tài năng, chương trình đào tạo chất lượng cao của Đại học Quốc gia Hà Nội;
c) Có bằng tốt nghiệp đại học ngành ngôn ngữ nước ngoài;
d) Có chứng chỉ trình độ ngoại ngữ tương đương bậc 3 của Khung năng lực ngoại ngữ 6 bậc dùng cho Việt Nam (theo khoản 4, Điều 29 Quy chế Đào tạo thạc sĩ tại Đại học Quốc gia Hà Nội Ban hành kèm theo Quyết định số 4668/QĐ-ĐHQGHN), hoặc tương đương trong thời hạn 2 năm kể từ ngày thi chứng chỉ ngoại ngữ đến ngày đăng ký dự thi thạc sĩ được cấp bởi các cơ sở được Đại học Quốc gia Hà Nội công nhận. Ngày cấp chứng chỉ tối đa không quá 45 ngày kể từ ngày thi. Hiệu trưởng trường Đại học Ngoại ngữ thẩm định và chịu trách nhiệm về tính xác thực của chứng chỉ ngoại ngữ do các tổ chức nước ngoài cấp trước khi công nhận tương đương.

B.  Đối tượng tuyển sinh
Theo Quy chế đào tạo thạc sĩ tại ĐHQG Hà Nội, đối tượng dự thi đào tạo trình độ thạc sĩ chuyên ngành châu Á học là công dân nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam phải đáp ứng những điều kiện sau:
1. Về văn bằng phải đáp ứng:
a) Tốt nghiệp đại học ngành đúng, ngành phù hợp với chuyên ngành Châu Á học;
b) Tốt nghiệp đại học ngành gần với chuyên ngành Châu Á học và đã học bổ sung kiến thức theo quy định tại Điều 11 Quy chế đào tạo thạc sĩ tại ĐHQG Hà Nội;
c) Văn bằng đại học do cơ sở giáo dục nước ngoài cấp phải thực hiện thủ tục công nhận theo quy định hiện hành;
2. Về kinh nghiệm công tác chuyên môn: Người có bằng tốt nghiệp đại học đúng (hoặc phù hợp) đạt loại trung bình và những người có bằng tốt nghiệp đại học ngành gần phải có ít nhất 1 năm kinh nghiệm làm việc trong lĩnh vực chuyên môn phù hợp với chuyên ngành dự thi (tính từ ngày kí quyết định công nhận tốt nghiệp đại học đến ngày dự thi). Những người có bằng tốt nghiệp đại học ngành đúng (hoặc phù hợp) đạt từ loại khá trở lên được dự thi ngay trong năm tốt nghiệp đại học.
3. Lý lịch bản thân rõ ràng, không trong thời gian thi hành kỷ luật từ mức cảnh cáo trở lên và không trong thời gian thi hành án hình sự, được cơ quan quản lí nhân sự nơi đang làm việc hoặc chính quyền địa phương nơi cư trú xác nhận.
4. [bookmark: bookmark12]Có đủ sức khoẻ để học tập. Đối với con đẻ của người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hoá học theo quy định tại Điểm e, Khoản 1, Điều 13 Quy chế đào tạo thạc sĩ hiện hành tại ĐHQG Hà Nội có thể được xem xét, quyết định cho dự thi tuyển sinh tuỳ tình trạng sức khoẻ và yêu cầu của ngành học.
5. Nộp hồ sơ đầy đủ, đúng thời hạn theo quy định của Trường Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn, ĐHQG Hà Nội.

Công dân nước ngoài có nguyện vọng học thạc sĩ tại Việt Nam được thủ trưởng đơn vị đào tạo căn cứ vào ngành đào tạo, kết quả học tập ở trình độ đại học, trình độ ngôn ngữ theo yêu cầu của chương trình đào tạo và trình độ tiếng Việt để xét tuyển. Việc xét tuyển người nước ngoài hoặc người Việt Nam có quốc tịch nước ngoài vào học thạc sĩ tại Đại học Quốc gia Hà Nội được thực hiện theo quy định riêng.

- Danh mục các ngành gần, ngành phù hợp với ngành hoặc chuyên ngành đề nghị cho phép đào tạo. 
+ Ngành đúng là ngành có cùng tên với ngành Đông Phương học. 
+ Ngành phù hợp là các ngành Đông Nam Á học, Trung Quốc học, Nhật Bản học, Hàn Quốc học, Quốc tế học, Khu vực Thái Bình Dương học.
+ Các ngành gần là Quan hệ quốc tế, Việt Nam học, Tiếng Việt và Văn hóa Việt Nam, Ngôn ngữ Ả rập, Ngôn ngữ Hàn Quốc, Ngôn ngữ Nhật, Ngôn ngữ Trung Quốc, Ngôn ngữ và văn hoá Trung Quốc, Ngôn ngữ và văn hoá phương Đông, Ngôn ngữ và văn hoá Nhật Bản, Ngôn ngữ và văn hoá Hàn Quốc, Ngữ văn Trung Quốc, Tiếng Nhật (phiên dịch), Tiếng Trung (phiên dịch), Tiếng Hàn (phiên dịch), Sư phạm tiếng Nhật, Sư phạm tiếng Trung, Tiếng Anh.

· Danh mục các môn học bổ sung kiến thức: Theo chương trình đào tạo chuẩn trình độ đại học ngành Đông phương học (Ban hành kèm quyết định 4118/QĐ-ĐT ngày 30/11/2012 của Giám đốc ĐHQG Hà Nội)

	TT
	Môn học
	Số tín chỉ
	Ghi chú

	1. 
	Lịch sử phương Đông 
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